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І. В. Духневич 

ПОНЯТТЯ, РОЛЬ, ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ  
РОЗВИТКУ АГРАРНОГО ЗАКОНОДАВСТВА УКРАЇНИ 

Поняття і роль законодавства за загальним правилом зумовлю-
ється сутністю відповідної галузі права. Проте, в тих галузях пра-
ва, які лише формуються, історична першість належить галузі за-
конодавства. Такого роду зворотний зв’язок є характерним для 
нових структур [1, с. 124]. У цьому випадку право починається із 
законодавства, тобто галузь законодавства є юридичною осно-
вою, базою галузі права. 

В юридичній науці поняття «законодавство», «галузь законо-
давства» досліджувались багатьма авторами. Так, наприклад, 
С. С. Алексєєв визначає законодавство як систему актів, їх роз-
членованість і диференційованість, їх ієрархічну побудову, 
зв’язану відносинами координації й субординації, співпідпоряд-
кованості [2, с. 59]. Іноді під законодавством розуміють будь-яку 
сукупність нормативних актів, ототожнюють поняття «галузь за-
конодавства» і «законодавство у певній сфері діяльності» [3, с. 41]. 
Деякі автори вважають, що більш точним є розуміння терміна 
«законодавство» лише як сукупності законів, і включають до по-
няття «система законодавства» як самі закони, так і підзаконні 
нормативні акти [4, с. 59]. Але законодавство слід розуміти не ли-
ше як форму вираження відповідних нормативних актів, а як 
форму самого існування змісту права. 

У зв’язку з цим слід враховувати різницю між поняттями «сис-
тема права» та «система законодавства». Тоді як первинним еле-
ментом системи права (а, отже, і галузі права) є правова норма, 
то для системи законодавства (галузі законодавства) – це норма-
тивно-правовий акт. Крім того, за обсягом матеріалу законодав-
ство є ширшим від системи права, оскільки включає до свого змі-
сту, крім норм права, правові поняття, завдання, цілі й мотиви 
прийняття нормативних актів, програмні положення, декларації, 
що не входять до системи права [5, с. 60]. 

Система законодавства, як і кожне системне явище, має скла-
дну будову. Насамперед, нормативно-правові акти, що у своїй 
впорядкованій сукупності утворюють цю систему, поділяються 
відповідно до свого змісту на відносно самостійні групи за галузе-
вою ознакою. Виходячи з цього, в системі законодавства виділя-
ються основні та комплексні галузі законодавства. 

Кожна галузь законодавства є окремим, самостійним і специ-
фічним системним утворенням, що має об’єктивно-суб’єктивну 
основу і складається із закономірно послідовної сукупності норма-
тивних актів [1, с. 103]. 
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Усе висловлене є вірним й щодо такої відносно молодої галузі 
законодавства як аграрне законодавство України. Вивчення його 
поняття, ролі, проблем та перспектив розвитку є актуальним з 
огляду на те, що останнім часом з’явилося чимало актів законо-
давства, що містять аграрно-правові норми й які уособлюють со-
бою формування нових аграрно-правових інститутів. З’ясування 
сутності аграрного законодавства України має важливе як теоре-
тичне (для подальшого вдосконалення теорії права), так й прак-
тичне (для усунення прогалин в законодавстві, покращення пра-
возастосовчої практики) значення. 

Слід сказати, що питанням сутності аграрного законодавства 
України приділялася достатня увага вчених-юристів. Серед них 
можна назвати таких як В. І. Андрейцев, Ц. В. Бичкова, 
І. А. Дмитренко, О. О. Погрібний, П. Ф. Кулинич, З. А. Павлович, 
В. І. Семчик, Н. І. Титова, Ю. С. Шемшученко, М. В. Шульга, 
В. З. Янчук, В. В. Янчук та ін. 

Однак існує потреба навести характеристику саме сучасного 
стану аграрного законодавства України та окреслити перспекти-
ви його розвитку, що і є метою цієї статті. 

Переходячи до основного викладу слід відмітити, що оскільки 
аграрно-правові явища характеризуються певним наступницт-
вом, то важливу роль у з’ясуванні природи аграрного законодав-
ства відіграють дослідження вчених, що розробляли проблеми те-
орії колгоспного права. Особливо треба відзначити науковий до-
робок В. 3. Янчука та В. В. Петрова, які зробили спробу здійснити 
свого часу розмежування понять «колгоспне законодавство» і «за-
конодавство про колгоспи». Зокрема, до колгоспного законодавст-
ва вони відносили акти і норми, що регулюють колгоспні відноси-
ни. Вказане законодавство, на їх думку, повністю кореспондувало 
колгоспному праву як самостійній галузі права. На відміну від 
цього, до законодавства про колгоспи В. 3. Янчук та В. В. Петров 
відносили сукупність актів і норм, що складали колгоспне законо-
давство, а також акти і норми про колгоспи, що містяться в ін-
ших галузях законодавства [6, с. 25]. 

В сучасній Україні теорію аграрного законодавства як компле-
ксної галузі ще від початку становлення аграрного права як галузі 
права ґрунтовно та послідовно досліджує Н. І. Титова. Вона роз-
робила конституційні засади та принципи сучасного аграрного 
законодавства, дослідила основні тенденції та напрями розвитку 
цієї галузі законодавства, перспективи її кодифікації тощо 
[7, с. 31]. Зокрема, слід відмітити, що на думку Н. І. Титової, агра-
рне законодавство має ґрунтуватися на таких конституційних за-
садах, як: пріоритетність сільського господарства в системі всіх 
галузей народного господарства; державна підтримка сільського 
господарства; державно-правова охорона земель сільськогоспо-
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дарського призначення; визнання сільськогосподарської праці як 
найпрестижнішої в суспільстві та забезпечення її стимулювання; 
державне забезпечення соціально-економічних умов життя і праці 
селянина; рівність усіх організаційних форм ведення сільського 
господарства; вільний їх вибір [8, с. 6]. 

Слід погодитися із тим, що аграрне законодавство України – це 
комплексна, інтегрована й спеціалізована галузь законодавства, 
що відповідає окремій галузі господарського комплексу та є сис-
темою взаємопов’язаних і взаємоузгоджених уніфікованих і ди-
ференційованих нормативно-правових актів (актів правотворчос-
ті державних органів та правотворчості аграрних суб’єктів), які, в 
свою чергу, є джерелом і формою вираження правових норм, 
спрямованих на регулювання аграрних відносин, що виникають у 
процесі здійснення аграрними суб’єктами сільськогосподарської 
виробничої та іншої, пов’язаної з нею, діяльності. Сьогодні при 
характеристиці аграрного законодавства відбувся науково обґру-
нтований перехід від терміна «сільськогосподарський» до терміна 
«аграрний», що зумовлено рядом об’єктивних причин, зокрема, 
розширенням змісту останнього поняття в умовах проведення аг-
рарної реформи в Україні [9, с. 32]. 

Вважаємо, що сучасний період розвитку аграрного законодав-
ства України характеризується виникненням нових напрямів аг-
рарно-правових досліджень, зумовлених формуванням у системі 
аграрного права України нових правових інститутів, виникнен-
ням нових аграрних суб’єктів, а також розширенням кола аграр-
них відносин, що є предметом правового регулювання відповідної 
галузі права. 

Аграрне законодавство є однією з галузей законодавства Укра-
їни і сукупністю нормативно-правових актів, норми яких регу-
люють аграрні відносини. А звідси – аграрному законодавству 
властивий комплексний характер. Це обумовлено тим, що в агра-
рному секторі економіки функціонує комплекс суспільних відно-
син, які регулюються нормами різних галузей права: цивільного, 
фінансового, адміністративного, земельного тощо. Узагальнюю-
чою ознакою, що характеризує самостійність аграрного законо-
давства (як і аграрного права в цілому), є сільськогосподарське 
виробництво зі всією гаммою суспільних відносин, які пов’язані із 
землеробством, специфікою земельних відносин. Адже, у які б 
відносини не вступав виробник сільськогосподарської продукції 
(фінансові, цивільні, кооперативні, трудові та ін.), він повинен по-
годжувати ці відносини з можливостями використання земель, 
враховувати ризик господарювання, який не залежить від люди-
ни (погодні умови, явища природи, особливості розвитку рослин і 
тварин), врахувати факт використання землі і інших природних 
ресурсів як основних засобів виробництва, неспівпадання робо-
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чого періоду з періодом виробництва, що зумовлює сезонність 
сільськогосподарського виробництва. При цьому дані умови по-
винні бути враховані незалежно від форми власності на землю і 
на основні засоби виробництва. 

Специфіка сільського господарства є основним об’єктивним 
фактором, що визначає зацікавленість держави у відособленому 
регулюванні суспільних відносин. Це виявляється в наявності об-
ширного аграрного законодавства, а також у відповідних прин-
ципах і методах регулювання цих відносин [10, с. 23–24]. 

Встановлення ефективності аграрного законодавства має осо-
бливо важливе значення в умовах ринкової економіки, привати-
зації державного майна і земель, проведення аграрної і земельної 
реформ. 

Аграрна реформа включає реформування як економічних, так 
і соціальних відносин у сільському господарстві. Це підтверджує 
аналіз сучасного аграрного законодавства, покликаного забезпе-
чити реалізацію аграрної реформи в Україні. Зокрема, у ст. 3 
Конституції України проголошено: «права і свободи людини та їх 
гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності держави». 
Цьому принципу повинна підпорядкуватись як законодавча дія-
льність держави, так і діяльність всіх державних органів. А тому у 
ч. 3 ст. 13 Конституції України вказано, що держава забезпечує 
соціальну спрямованість економіки. Це має важливе значення і 
для розвитку аграрного сектора України. 

На даний час одним із основоположних нормативно-правових 
документів у сфері регулювання аграрної політики є нещодавно 
прийнятий Закон України «Про основні засади державної аграр-
ної політики на період до 2015 року» [11]. Наявність вказаного нор-
мативного акта є позитивним явищем з точки зору визнання в 
державній політиці необхідності формування чіткої та визначеної 
стратегії розвитку агропромислового комплексу та сільського гос-
подарства як пріоритетної сфери національної економіки та основи 
функціонування держави. Проте вказаний Закон викликає ряд за-
уважень до його змісту і суті, врахування яких, як вбачається, дало 
б змогу суттєво підвищити ефективність державної аграрної полі-
тики. Так, наприклад, в цілому Закон України «Про основні засади 
державної аграрної політики на період до 2015 року» має надто за-
гальний характер, не містить конкретизованих напрямів та механі-
змів, за допомогою яких можливо було б сформувати і реалізувати 
ефективну державну аграрну політику. Вивчення аналогічного за-
конодавства США та Європейського Союзу свідчить, що законода-
вчі акти такого характеру повинні мати чітко визначені напрями 
впливу держави на процес функціонування всіх галузей, діяльність 
яких пов’язана з продовольством [12]. 
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Хоча на сьогодні в Україні прийнято достатню кількість нор-
мативно-правових актів з регулювання аграрних відносин, проте 
в царині розвитку аграрного законодавства існує ряд проблем. 
Слід погодитися із тим, що сучасне аграрне законодавство харак-
теризується надмірною кількістю нормативно-правових актів, 
«розкиданістю» аграрно-правових норм по законодавчих і підза-
конних актах, що належать до інших галузей права, йому прита-
манна велика питома вага відомчих нормативно-правових актів, 
що часто суперечать аграрним законам або дають можливість їх 
двоякого тлумачення, що, в свою чергу, негативно впливає на 
правозастосовчу практику тощо. 

Вчені-аграрники по-різному підходять до вирішення окресле-
них проблем. Так, в аграрно-правовій науці обґрунтовується точ-
ка зору щодо необхідності прийняття Аграрного кодексу України. 
Зокрема, В. В. Янчук визначив предмет, об’єкт правового регулю-
вання такого кодифікованого акта, розробив його примірну стру-
ктуру [5, с. 33]. Все це є вкрай важливим для подальшої право-
творчої практики. Ідея необхідності розробки та прийняття Агра-
рного кодексу України дістала широкої підтримки й серед інших 
вчених (В. І. Семчик, В. З. Янчук та ін.). 

На відміну від цього, вчені юристи-аграрники Російської Феде-
рації (З. С. Бєляєва, А. А. Денисова, М. І. Козир, В. В. Петров, 
Ф. М. Раянов тощо) вважають, що одним із основних способів 
вдосконалення аграрного законодавства є прийняття Основ агра-
рного законодавства. Аналогічну пропозицію, що саме такий но-
рмативно-правовий акт потрібний і для України, висловила 
Н. І. Титова, яку митеж підтримуємо [9, с. 75]. 

Прийняття Основ аграрного законодавства України, на думку 
Н. І. Титової, мало б велике значення як для підвищення ефекти-
вності правового регулювання суспільних відносин в аграрному 
секторі економіки, так і для полегшення правозастосовчої діяль-
ності в цій сфері. Автор обґрунтовано довела, що кодифікованим 
актом аграрного законодавства мають стати саме Основи аграр-
ного законодавства України, оскільки саме така форма кодифі-
кації найповніше відзеркалювала б суть, зміст і межі правового 
регулювання зазначеного акта. Прийняття Основ аграрного зако-
нодавства (а не Аграрного кодексу) відображало б принципові ри-
си аграрного законодавства України, зокрема його комплексний, 
інтегрований та спеціалізований характер [9, с. 75]. Вважаємо ви-
словлене правильним та таким, що заслуговує на підтримку. 

Цілком очевидно, що існуюче на сьогоднішній день законодав-
че забезпечення аграрної політики та діяльності в аграрній сфері 
економіки Україні потребує удосконалення. На сучасному етапі 
розвитку аграрного законодавства необхідно в найкоротший 
проміжок часу провести його систематизацію. Проте цю роботу 
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слід здійснити таким чином, щоб не порушити систему та струк-
турну побудову і цілісність інших галузей права, в окремих з нор-
мативних актах яких перебувають й аграрно-правові норми. 

Перспективою наукових досліджень у напрямку порушених 
проблем може бути використання отриманих наукових результа-
тів, а також проведення детальної характеристики конкретних 
нормативно-правових актів, що складають сучасне аграрне зако-
нодавство України. 
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І. О. Пристінський  

ПОНЯТТЯ ТА КЛАСИФІКАЦІЯ РЕЛІГІЙНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ  

Реалізація громадянами України права на свободу світогляду і 
віросповідання, яке гарантується ст. 35 Конституції України, пе-
редбачає можливість існування і діяльність численних релігійних 
організацій різних конфесій із специфічними цілями і функція-
ми, конкретними завданнями і засобами їх здійснення. Структура 
будь-якої релігійної організації, внутрішні відносини між її орга-
нами, система управління, порядок відправлення релігійних об-
рядів та інші елементи, що визначають характер її діяльності, 
знаходяться, частіше за все, в залежності від віровчення. Одноча-
сно, діюче законодавство, виконуючи функцію охорони інтересів 
особи, суспільства і держави, регламентує порядок утворення, 
реєстрації і діяльності релігійних організацій, встановлює їх пра-
ва і обов'язки. Високий рівень ефективності державного контро-
лю за дотриманням законодавства про свободу совісті та релі-


